

“政府部门欠款不给我,我拿什么还农民的工资和材料商的材料款?”近日,淮南市金湖县农民张德友向快报反映,他在金湖通过公开招标,承接了多个道路建设工程。但截至目前,金湖县市政工程管理所和金湖县工业园区管委会两家单位还拖欠他工程款200余万,多次讨要至今未果。从昔日的创业明星、百万富翁沦为今日的工地打工者,张德友面对这种大起大落的命运落差显得万般无奈,他希望在媒体的监督下,当地政府部门尽快履行合同结清欠款。



12月17日,包工头妻子在金湖县政府跪讨工程款

图片由当事人提供

县府门前跪讨工程款 包工头:这里面有民工的血汗钱啊

□ 快报记者 邢志刚

民工修路修成百万富翁

张德友,今年55岁,淮南市金湖县人。从最早种地到进城,张德友走过了一条坎坷的道路。他曾挑过货郎担,后又跟人学习瓦匠的手艺,继而在建筑工地上打工。2000年左右,在积累了一定的资金和社会关系后,脑筋活络的张德友将目光瞄准了金湖县的道路建设工程,并组建了自己的工程队,开始承接当地的道路建设工程。

张德友告诉快报记者,当时起步的时候非常困难,通过银行、民间借贷等途径,筹措了一笔启动资金。所幸事业进展非常顺利,承接工程有不少进账。从2001年开始至2006年,张德友称自己挂靠在金湖县建设工程有限公司,利用这家公司的资质,先后承接了金湖县人民南路、台州路、淮海西路、衡阳北路慢车道、建设中路、工业园区新建西路、工业园区84大道等8条当地主要道路的建设工程。

这期间,张德友说是自己事业最辉煌的时候,由于工程质量和信誉得到了社会的认可,张德友成为了金湖县当地远近闻名的创业明星、道路专业户、百万富翁。谈起昔日的荣光,张德友称当时收益好的时候,家里的银行账户上资金都在500万—600万元,手头流动资金比较充裕。而且那个

张德友被迫打工还债
快报记者 邢志刚 摄

时候因为信誉好,向银行借款都不需要担保。那时,手下的工人最多时有百余人。

修完8条路,富翁成负翁

然而,这一切的背后,还存在着不少的隐患。据张德友称,那几年金湖县城市道路建设力度比较大,建设主管单位虽然资金到位不及时,但拖欠并不多。加之自己手头资金比较宽裕,勉强还能补上那些窟窿。但是到2006年底盘点发现,前述8条道路建设单位拖欠自己工程款已经达到了571.4万元。

“这其中有些农民工的工资,还有供货商的材料款,也有自己的一些利润在里面”,巨额的窟窿让张德友后怕不已。从2006年开始,张德友说自己开始向上述8条道路的建设投资主体金湖县市政工程管理所和金湖县工业园区管理委员会索要工程款。张德友告诉记者,按照当初签订的合同,这些工程早就过了约定还款的最后期限,但至今都有余款未结清。

由于政府部门没有履行合同,资金也没有按照合同约定的到位,自己既要支付工人的工资,还要还银行的贷款以及民间借的高利贷。张德友称,到2007年的时候,他的资金链开始出现严重的断裂,工程队被迫解散,无奈之下只能通过民间渠道借高利贷,但每年支付的利息款就达80余万元。“多年来一直在讨要,但进展并不大,有关政府部门就如同挤牙膏一样,讨要一次支付一点。最多的一次支付了60多万元,最少的一次是1万多元”,谈起这个艰难的要款经历,张德友说,从百万富翁沦为如今的百万老赖,他死的心都有。

为还债,他在工地打工挣钱

去年12月28日,寒风刺骨。在淮南市金湖县城南的一处建筑工地,记者见到了正在用机器平整水泥地面的张德友。“没办法,政府不履行合同,自己欠款又特别

多,一家老小都得生活,现在只能在工地干活养家糊口,每天还能挣个七八十元”。记者看到,这位壮实的苏北汉子没穿外套,一副饱经风霜的模样,头上已爬上了不少白发,双手结满了老茧,有不少伤痕。根本看不出来,眼前这个55岁的农民也有过自己的辉煌,还曾是有一定知名度的百万富翁。

在张德友提供的一份对账单上记者看到,最早一笔拖欠按约定应在2005年底结清,但至今尚欠20万元;最近的一笔欠款应在2008年年底结清,欠款总额为180万元。张德友称,截至目前,金湖县市政工程管理所和金湖县工业园区管理委员会两家单位还分别拖欠其工程款70万元和220万元。

打工挣钱也只能维持家里的基本生活,要还清农民工的工资和材料商的供货款以及自己借的高利贷,张德友说现在实在无能为力,“我曾想过一死了之,但后来又考虑到,自己不能不负责任,把自己的责任推给社会,谁让自己欠别人的血汗钱呢?”

在调查中,记者还了解到这样一个细节,去年12月17日上午,张德友的妻子冯友珍和儿子张学良曾去金湖县政府大院跪求有关领导能够关注。据张学良的妻子王丽介绍,当天上午赶到金湖县政府大院后,但不知道找哪个部门反映情况,也没人接待。之后婆婆就跪在了县政府院内,但还是无人搭理。大概10点多的样子,金湖县黎城镇派出所的民警赶到了现场,婆婆再次下跪。但民警将婆婆冯友珍和自己的丈夫张学良带到了派出所,直到当天下午5时左右才被放出。

据王丽介绍,当天下午5时左右,金湖县工业园区管理委员会一名会计曾赶到现场,表示正在筹措款项,但具体的还款金额和还款时间并没有说明。这次交谈在王丽看来,并没有什么实质性的进展。关于“下跪讨要工程款一事”,金湖县有关部门并未向记者作出回应。但王丽给记者提供的事发当日的照片显示,冯友珍当天在县政府大院,确有下跪举动。

政府认账,春节前结清

12月29日下午,金湖县市政工程管理所所长胡和生在接受记者电话采访时表示,金湖县市政工程管理所拖欠张德友的工程款是50万元,并不是70万元。“这个都是对过账目的,余款最近打算就结清”,胡和生最后这样表态。

在金湖县工业园区管理委员会,党政办负责人郎继民在看完张德友的投诉材料后称,前不久,张德友称其儿子要结婚,园区刚支付给其30万元。对此,张德友的儿子张学良称,他们是在忽悠人,当时就给了10万元,而且还说

是借的。郎继民还称,此前金湖县纪委和县信访局已经多次接待过张德友,相关情况他也了解。“余款基本上是其利润的部分,应该没有什么农民工的工资了!”关于张德友借高利贷的说法,郎继民认为存在夸大的成分。他说,“据我了解,已经支付的款项应该超过总数的70%了。政府是认这个账,但县政府对资金的审批需要时间和程序,县里这两年资金确实比较紧张”。

面对和记者一道去讨要工程款的张学良,12月17日曾去黎城镇派出所和张学良有过一次交流的那位会计显得异常谨慎,总是盯着电脑屏幕,一言不发。

12月29日下午,金湖县工业园区管理委员会主任万寿荣对记者称,张德友承接的园区工程总款大概600余万元,至今已经支付400余万元,这个支付程度在建筑行业应该算是比较好的。除去此前支付的30万元,现在确切的余款数字应该是186万元。园区目前正在考虑,在虎年春节前付清其余款项。

得知有关部门给记者的答复后,张德友依然信心不足。他说,每年年底说要给钱,但每年都不能结清。现在又到年关了,跟我要钱的材料供应商,特别是农民工又要坐在我家了”。处在“夹板”当中的张德友希望,今年春节前能够结束那个“别人找自己讨薪,自己找政府要钱”的尴尬怪圈。



拖欠工程款的金湖县市政工程管理所

快报记者 邢志刚 摄

》律师说法

实际施工人可去起诉

中国法学会会员,江苏茂通律师事务所主任刘茂通认为,作为建设单位,无论是政府部门还是普通的企业,都应该按照合同约定及时支付工程款。根据国家有关支付农民工工资以及清理拖欠工程款的政策方针,作为政府部门,更应该体现自己的诚信,及时支付工程款。尽管政府部门是行政机关,但在施工合同中,政府部门和施工人都是平等的民事主体,都应该严格地履行施工合同。

刘茂通律师认为,在此事件中,尽管张德友挂靠在别人的企业,但作为实际施工人,张德友有权利向有管辖权的人民法院提起诉讼,要求有关政府部门履行合同,支付拖欠的工程款,并且赔偿因延期支付工程款所造成的损失。人民法院受理案件后,将根据查明的事实作出判决,责令建设单位在规定的期限内支付工程款。如果有关政府部门还不履行付款义务,当事人可以申请人民法院采取强制执行措施。

好消息

无锡皮革城2010年全面提升,诚邀品牌经营户入驻,与1078家品牌商户一起发展事业。现在开始接受预约登记。

无锡皮革城诚邀品牌经营户:

箱包: 32户 皮衣: 8户
皮革: 11户 皮鞋: 27户
运动鞋: 33户 童鞋: 30户

地址: 无锡市锡山区东亭北路(招商中心)

预约热线: 0510-8865 3333 www.eiltc.com